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Své Zjevení věnoval Vytiska dív-
kám a ženám, jimž na obrazech kon-
kurují všelijaká monstra vstupující 
do jejich, pro Vytisku již neodmys-
litelných vesnických roubenek – při-
pomeňme, že malíř strávil významnou 
část dětství v Rožnově pod Radhoš-
těm. Některé dívky mají na  hlavě 
rohy, jiné masky z kozlí kůže, další 
drží hořící svíčky nebo lebky se září-
címa očima, část z nich čelí hrozícímu 
nebezpečí s mečem či sekerou v ruce. 
Dynamiku Vytiska dříve do  pláten 
vkládal čistě pomocí kontrastu mezi 
hororovými scénami zaplněnými pří-
šerami a malebným prostředím pod-
horské krajiny, kde se tyto hrůzy ode-
hrávají. Nyní napětí dosahuje tím, že 
novátorsky přešel ze strnulého zasta-
vení v čase do mnohem plynulejšího 
způsobu vyprávění a hrdinky se tak 
na jeho poměry překvapivě dostávají 
do pohybu.

Kam konkrétně malíř ve volných ci-
tacích Apokalypsy míří, si může každý 
zjistit v původním textu Zjevení Jana 
z Patmu, který nechala grafická desig-
nérka Jana Vahalíková vysázet na vý-
stavní paneláž v podobě nekonečného 
řádku tekoucího po  galerii dokola 
po zdech. Pokud i tentokrát tvorba Jana 
Vytisky někomu přijde málo vznešená, 
bizarní či banální, není to problém jejího 
autora. Jistě, vyjadřuje se jazykem, který 
na někoho může svou atakující formou 
působit až invazivně. Z  této popové 
slupky se však neustále vynořují hlubší 
sdělení a Vytiska má ten dar, že o nich 
každého okamžitě přiměje přemýšlet. 
Je to malíř, který se neveze na  žádné 
módní vlně, ale naopak je schopen si 
svou vlastní módu vytvářet.  

 Jan H. Vitvar

turou. Není to literatura, která čtenáři vy-
chází vstříc a hladí ho po duši. Přesto byla 
většina jeho děl světovými bestsellery. 
Tvrdil, že své literární texty je schopen 
tvořit díky novinářským návykům a dis-
ciplinované investigaci. A jeho největší 
inspirací byla Šeherezáda. 

Nobelovská akademie ocenila v jeho 
díle „zmapování struktur moci a proni-
kavé zobrazování odporu, revolty a po-
rážky jednotlivce“. A v tom jeho lite-
ratura zůstane ještě dlouho aktuální; 
stejně jako Prubířský kámen. 

Markéta Pilátová

sadistického zkorumpovaného šerifa. 
Temnou stránku skrývala za šarmant-
ním a dokonalým zevnějškem a pre-
cizně zpracovanou životní rolí i postava 
newyorského reklamního mága Dona 
Drapera v seriálu Šílenci z Manhattanu, 
která Hamma proslavila. Po deseti le-
tech se k ní nyní svým způsobem vrací 
v Sousedských tajemstvích.

Seriál stojí na nápadu, co by se stalo, 
kdyby se svět Šílenců z Manhattanu pro-
pojil s Perníkovým tátou, v němž se učitel 
chemie snažil zajistit rodinu tím, že se 
dá na zločin. A je v tom nečekaně dobrý. 
Bohatý, úspěšný a sebevědomý manažer 
investičního fondu Andrew Cooper – 
esteticky lidská verze jeho nablýskaného 
maserati – dostane padáka. Šéf se ho ne-
jen zbaví, ale připraví ho i o všechny kli-
enty. Čerstvě rozvedený muž a otec dvou 
teenagerů uvyklý na určitý standard za-
čne krást luxusní věci z domů svých přá-
tel a sousedů. Zpočátku hladká operace 
se ale zvrtne. Seriál začíná ve chvíli, kdy 
hrdina leží v kaluži cizí krve na mramo-
rové podlaze.

Sousedská tajemství patří do zavede-
ného proudu seriálů a filmů kritizují-
cích hyperkonzumerismus. Lakonický 
Cooperův komentář tu funguje jako 
průvodce i glosátor reality boháčů, je-
jichž soukromí za pěstovanou fasádou 
není ani zdaleka tak perfektní. Hamm 
svůj prostor i různé roviny předstírání 
ovládá suverénně a je zábava ho sledo-
vat. Ale zároveň hraje v show, která se 
neumí rozhodnout, čím chce vlastně 
být. Jestli hitchcockovsky laděným thri-
llerem, kde si policajti a zločinec hrají 
na  kočku a  na  myš, rozkošnicky vy-
hroceným vztahovým melodramatem, 
nebo satirou na pozdní kapitalismus. 
Potenciál je tu pro všechny tři varianty, 

ale jak by řekly Hammovy postavy: 
úspěšný je jen ten, kdo ví, jakou roli se 
v životě rozhodne hrát.  

Jindřiška Bláhová 

VÝSTAVA TÝDNE: MALÍŘ 
JAN VYTISKA VÝSTAVOU 
O APOKALYPSE POTVRZUJE, 
ŽE SE ĎÁBEL SKRÝVÁ V DETAILU
Když před dvěma lety zařadila Zápa-
dočeská galerie v Plzni obraz Jana Vy-
tisky Čerti Apokalypsy do kolektivního 
projektu mapujícího reflexi biblického 
Zjevení svatého Jana v českém umění, 
Pavla Pečinková v  recenzi v  Revol-
ver Revue napsala: „Fantaskní příšery 
a monstra, které Vytiska množí ve svém 
ateliéru, sice odpovídají aktuální apo-
kalyptické konjunktuře, ale s Janovým 
vznešeným a monumentálním textem 
nemají nic společného. Jsou jen bizarní 
a banální.“ No… Že to byla od respek-
tované historičky umění jemně řečeno 
přestřelená slova, se každý může pře-
svědčit na Vytiskově aktuální výstavě 
Zjevení, kterou mu pomohl v pražské 
Trafo Gallery dát dohromady kurátor 
Otto M. Urban.

Utíká to utíká, Vytiska během dub-
nové vernisáže oslavil čtyřicáté naroze-
niny. Minimálně od své poslední velké 
výstavy Rituál prokletých srdcí v Centru 
současného umění DOX před dvěma 
lety se důsledně věnuje olejové malbě. 
Ta mu oproti dřívějšímu akrylu dovo-
luje mnohem jemnější výraz, který dává 
vyniknout nejen nečekaným barevným 
kombinacím (pro tuto příležitost se 
inspiroval dost odvážným japonským 
vzorníkem), ale zejména detailům. 
A právě ty jsou v jeho novém cyklu zá-
sadní, neboť jak známo, ďábel se skrývá 
v detailu.
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